
 

 

 第１２回米原市定例教育委員会 

 
日 時：平成２３年１２月２１日 

                        １４時００分開会    
場 所：山東庁舎 別館 

２AB会議室 
     

 （出席者） 
教   育   委  員：稲村委員長 河居委員長職務代理者 堀田委員 小路委員  

瀨戸川教育長 
     教  育  部 長：川幡部長 

教  育  総 務 課：岩脇課長 口分田課長補佐 
学  校  教 育 課：中島課長  
生  涯  学 習 課：山田課長 
こ  ど  も元気局：北川局長 
東部給食センタ－：西村所長 
図   書   館：小北館長 
書            記：髙  木 

１ 委員長あいさつ 
○ 11月 27日に上平寺で京極氏『雪室祭』が開催され、明治の初期に雪を荷車に積んで売 

りに行ったという年配の方のお話がありました。また、12月 8日には『米原市人権の 
つどい』も実施され、霊山三蔵の話をされました。担当された文化財保護室の職員は 
まさにその道の専門職（プロ）だなと感動させられる程、煌煌と説明をされていまし 
た。 
 

２ 少年センターからの報告（引山所長） 
  ～～～～    資料資料資料資料にににに基基基基づきづきづきづき説明説明説明説明～～～～ ＜部外秘＞ 

 
委 員：学校の管理職や生徒指導がもっと少年センターへ出向き現状を把握できるような 

体制づくりをする必要があると思う。時には補導委員さんが巡回の際に学校へも 
訪問されるような具体的な対策を取る必要がある。双方の情報共有というものが 
必要不可欠である。 

 
３ 事務局からの報告 

【教育総務課より概要説明】 
【学校教育課より概要説明】 



 

 

【生涯学習課より概要説明】 
【こども元気局より概要説明】 
【給食センターより概要説明】   
【図書館より概要説明】   

 
委 員：学校教育課と教育総務課の報告事項にある『避難所開設に伴う講習会』が 12月 12 

日（月）に実施されたとの事ですが、仮に学校で火災が発生した場合の管理者は学 
校長であると思いますが、学校が避難所となった場合の管理はどこがされるのでし 
ょうか。 

事務局：避難所を開設するのは健康福祉部となりますが、建物の管理は教育委員会となりま 
すので、各学校長や管理職が建物を避難所として開設するために施設を開放してい 
ただきます。施設の管理上の関係については教育委員会となりますが、物資受け入 
れ等については他の部署が管することとなります。 

委 員：長期に渡り避難所開設となった場合においても、避難所の管理責任は学校長が負う 
ということになるのか。 

事務局：震災等によって避難所開設が長期にわたる場合については、災害対策本部を立ち上 
げての指示となります。 

事務局：現在、米原市防災計画の見直しを行っている中で、避難所開設が長期化した場合に 
おいて、受け入れ側の学校の対応マニュアルが全く出来ていません。来年度以降で、 
グラウンドや体育館といった受け入れ側の学校の対応（稼業日のみ）について検討 
していく方向となっております。 

委 員：学校教育課より報告のありました“兄弟の不登校”についてですが、先ほどの教育 
センターの説明にもありましたが家庭的な対応というものも大変重要になってく 
ると思いますので、場合によっては関係機関との連携を図っていく必要がある。 

事務局：小・中学校の不登校について対応させていただいておりますが、自分の居た堪れな 
い部分を“不登校”という形で表現するのであれば、出来るだけ早く出してくれ 
たらいいと思う。不登校が一つのきっかけとなって、家庭の状況（しつけ・教育 
面）を見直し、子どもさんに目を向けることによって、必ず社会に復帰できる子 
になってくれると思っています。一番困るのは、小・中学校で問題なく育ってこ 
られた子どもさんが、高等学校へ進学された時に少人数学校で育たれた子どもさ 
んは折れてしまうというケースがあります。色々な角度から考えると“不登校” 
というものも、時間をかけてじっくり見守っていく必要があると思います。         

委 員：現実的にそのような事例が発生した際に、学校や親がどのように関わっていく必要 
があるのか、連携を取って対応いただきますようお願いいたします。市内の小中学 
校へ学校訪問をさせていただきましたが、協議会では坂田小学校のことが大変話題 
になっておりました。今後も引き続き経過報告をお願いいたします。また、教育セ 



 

 

ンターの若手研修会が 1月 24日（火）に開催されますが、教育委員も勉強する良 
い機会かと存じますので、是非案内等をいただきたい。 

事務局：わかりました。 
 
４ 議題 
議案第６０号 米原市学校給食食物アレルギー対応検討委員会の委嘱および任命について  

【給食センター】 
委 員：現在何人くらい食物アレルギーをお持ちの子どもさんが居られるのです 

か。 
事務局：東部給食センター管内で 47名、西部給食センター管内で 20名の子どもさんが食 

物アレルギーをお持ちであるという報告を受けておりまして、この中には牛乳の 
みのアレルギーの子どもも含まれております。 

議案承認 
議案第６１号 後援等名義使用承認について         
【協議案件】 
○ 滋賀県次世代伝統文化継承事業「近淡海（おうみ）の 祭り」     【生涯学習課】 

【報告案件】 
○ 雪合戦奥伊吹バトル＆かまくら祭り２０１２           【教育総務課】 

                                    後援承認 
５ その他  
 ○近江地域体育館改築事業について                 【教育総務課】 
※訂正箇所：概要の 3番建物概要中：自転車置場（180台）→（300台）に訂正。 
 

委 員：自動販売機の設置は特に問題はないのですか。 
事務局：開放施設ということで設置の有無に限らずスペースを確保するというものになり 

ます。 
委 員：設置することによる問題はないのですか。 
事務局：学校との協議済でもあり、設置するとしましても生徒が購入出来ないような対策 

を取る方向で検討しております。 
委 員：社会教育施設と開放施設の両方を兼ね合わせているので、難しいですね。宜しく 

お願いします。体育館の一般車両用の駐車場はどこに設置されるのですか。 
事務局：校舎の北側に設置を予定しております。 
委 員：駐車して校舎裏手の里道を歩いて体育館へ入るということですか。 
事務局：その通りです。一部階段の設置も検討しております。 
委 員：体育館の玄関と既存の校舎とのつなぎはどのようになるのですか。 
事務局：体育館の玄関横には一般の方が侵入出来ないようにするためのフェンスの設置を 



 

 

検討しております。校舎とのつなぎについては、渡り廊下のように屋根付きの通 
路をつける方向です。 

        
 ○米原市スポーツ顕彰候補者選考委員の委嘱について                 【生涯学習課】 
 ○息郷小学校と醒井小学校の第１回統合準備委員会 
 
事務局：昨日（12/20）息郷小学校と醒井小学校の第１回統合準備委員会が開催され委員長 

に田中義宏氏、副委員長には両校の PTA会長に就任いただきました。来年度以降、 
標準服にするのか自由服にするのかという内容について議論が出ました。この問 
題については、PTA主催という形で簡単なアンケート調査を行う予定です。 
次の準備委員会までに調査結果をまとめてもらいます。また、課題としては、醒 
井小学校の校舎が既存のままでは使用できない状況となっております。統合初年 
度には６年生が２クラスとなり、また特別支援学級も情緒・身体・知的の 3クラ 
スの教室が必要となってまいりますので、どのように対応していくかという議論 
をさせていただき、第１回目の準備委員会は円滑に進みました。 
 

 
次回  

      第１回定例委員会   １月２０日（金） 午後３時００分～ 

                 山東庁舎別館 第１委員会室 

以上をもって 第１２回定例教育委員会を １５時５９分に終了した。 
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